

水  
利  
行  
政  
報  
告

上海图书馆藏书



A541 212 0013 31878

3

3 4

# 水 利 行 政 報 告

## 甲 水利事業概況

本部歷年辦理水利事業係根據水利建設綱領配合地方需要，及國家財力，次第推進，其主要政策為（一）治理江河以除害興利。（二）興辦農田水利以增加生產。（三）注重江河修防以減少災害。（四）整理航道以便利運輸。（五）開發水力以促進工業。抗戰以來均依照上述目標，積極辦理，勝利以後，並以儘速完成復員及善後救濟工作，同時準備實施水利五年建設計劃，以期達到安定民生之目的。卅六年度遵照動員戡亂完成憲政實施綱領，在興利方面則着重農田水利，在防患方面則着重江河修防（即堵口復堤）在此期間，雖因其匪阻擾黃河下游復堤及東北華北各河堵復工程。未能達到預定進展，然於極端困難之中配合聯合國救濟物資及地方人力，黃河花園口堵口工程，得以完成，同時經過十五年之洛惠渠艱鉅工程，亦於本年完成放水。至其他各江河之修防及各省之農田水利工程，亦均在可能範圍內，盡力推動得以稍有成就，茲僅分述如下：

### （一）農田水利

發展農田水利為增加糧食生產最有效之措施，自抗戰軍興，政府感於軍糈民食之迫切需要，在後方各省積極興辦農田水利，由農民銀行以貸款方式辦理，進行以來事業範圍逐漸擴及川、康、滇、黔、粵、桂、湘、贛、閩、鄂、豫、皖、陝、甘、寧、青、綏等十八省，完成工程年有增加，為利至溥，勝利後農村亟待救濟，農田水利事業，尤宜繼續積極實施，以應需要，卅六年度利用農行貸款辦理之工程，於陝、豫、粵、桂、川、黔、甘、青等省先後完成洛惠渠等十五處工程，計可增加灌溉面積一百卅二萬七千零六十六市畝（詳附表一），連同以前各省完成之貸款工程，共計九十一處，灌溉面積達二百八十五萬九



千一百卅七市畝，每年增產稻谷可達四百一十七萬餘石。

又以待辦之農田水利事業，為數甚夥，僅賴農行貸款，遠不足以應實際需要，故於卅六年度呈准中央核定農田水利基金兩百億元，根據呈奉核定之農田水利基金處理辦法之規定，擇其計劃完備，利益優厚，及短期內可以完工之工程，先行舉辦江、浙、閩、桂、魯、豫、甘、綏、晉等省新工十六處，及豫陝甘三省未完工程五處，總計可灌田六百零九萬五千一百卅市畝，此項工程現在積極進行中（詳附表二）。

歷年來完成各工，以陝西省洛惠渠工程最為艱鉅，自勘測設計施工以至完工放水，歷時十有五載，全部支渠斗渠開竣後，共可灌大荔朝邑兩縣農田五十萬市畝，共用工款六十五億五千八百九十餘萬元，較未灌溉前每年可增產棉花七百五十萬市斤，小麥一十萬市石，該項工程以五號隧洞最為棘手，經若干中外專家之探討研究，終以人力克服困難，雖所付代價非細，然其成功後之經濟價值，殊為宏大。

### 三十六年度各省完成灌溉工程一覽表（一）

省 別	地 區	工 程 名 稱	灌 溉 畝 數	經 濟 價 值 (市石)	備 考
四 川	華 陽	沙 河 堡	一 六 、 〇〇〇	二 四 、 〇〇〇	
四 川	灌 縣	導 江 堰	八 、 〇〇〇	一 二 、 〇〇〇	
	三 台	大 圍 壩	一 三 、 〇〇〇	一 九 、 五〇〇	
貴 州	惠 水	漣 江	二 五 、 二〇〇	三 七 、 八〇〇	
貴 筑	中 曹 司		四 、 六〇〇	六 、 九〇〇	

廣	東	惠	陽	馬	鞍	圍			
廣	東	惠	陽	馬	鞍	圍	一五〇、〇〇〇	二二五、〇〇〇	
廣	東	惠	陽	馬	鞍	圍	六、一〇〇	九、一五〇	
廣	東	惠	陽	馬	鞍	圍	一四、五五六	二一、八三四	
廣	東	惠	陽	馬	鞍	圍	一五三、六一〇	二三〇、四一五	
廣	東	惠	陽	馬	鞍	圍	五〇〇、〇〇〇	七五〇、〇〇〇	
陝	西	鄧	縣	湍	惠	渠	二三〇、〇〇〇	三四五、〇〇〇	
陝	西	鄧	縣	洛	惠	渠	一〇〇、〇〇〇	一五〇、〇〇〇	
陝	西	鄧	縣	澇	惠	渠	一一三、〇〇〇	三四、五〇〇	
陝	西	鄧	縣	惠	渠		七〇、〇〇〇	一〇五、〇〇〇	
甘	肅	酒	金	永	靖	盤	屋	一、三二七、〇六六	一、九九〇、五九九
甘	肅	泉	塔	肅	豐	澇	惠	渠	渠
青	海	互	助	曹	家	惠	渠		
小	計	十	五	處					
浙	江	甯	海	車	香	港			

三十六年度農田水利基金支配表（二）

水利行政報告

四

河	南	鄧縣	土山渠	四〇、〇〇〇	四五〇、〇〇〇、〇〇〇
山	西	臨汾	樊家河	六、〇〇〇	五一、二〇〇、〇〇〇
甘	肅	靖遠	永豐渠	二三、〇〇〇	已呈奉院令核定
		靖遠	源盤渠	二〇、〇〇〇	
共		計	二十一處	六、〇九五、一三〇	一、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇
				二〇、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇	

## 二 江河修防

全國各大河流修防工作，所以減輕災害，在水利工作中向佔極重要地位，抗戰之初，堤防每爲攻守之憑藉，摧毀備至，迨各河流下游先後淪陷，又復修守失常，禦水效能益趨薄弱，八年之中，民廿七年黃河決於花園口，民廿八年永定河大水潰決多處，其他長江淮河運河亦皆有局部汎濫，勝利之初，瘡夷滿目，安定民生，復員復耕，各江河堵口復堤工程，自爲首要工作，乃配合善後救濟物資，與國際工程專家之合作，於卅五年春，先後興工，二年以來，困難叢生，卒能排除萬難，於卅六年中完成黃河堵口工作，其他各大河流修防工程，亦均照原計劃推進，汎期各處漲水，多能搶救平穩，惟珠江蘇北東北等地因受暴雨影響，發生局部汎濫，亦經辦理善後，以澹災，茲分述如次：

### (一) 黃河堵口復堤工程

黃河豫境南岸大堤於廿七年六日潰決於鄭州花園口，全河改道，侵淮犯運，豫東南及皖北蘇北一帶，汎濫面積等二九、〇〇平方公里，受災人口六百餘萬人，黃河下游堤防，久經費置，殘缺不堪，勝利以後，堵築決口挽河復歸故道，整理下游堤

防，使其恢復禦水效能，自爲戰後復員之首要工作，乃由水利部設立黃河堵口復堤工程局負責辦理，卅六年七月堵口工程全部告成，復堤工程，則以治安關係，未克照原定計劃進行，卅六年大汛在極端困難之下，從事搶護，卒慶安瀾，茲分述之：

### (1) 堵口工程

花園口口門自潰決後，時隔八年，復員以初，口門寬至一千四百六十公尺，深至九公尺，卅五年汛期會沖深至十八公尺，原定計劃係於東西兩壩建築新堤，再進淺水古工。留中泓四百公尺打椿搭架便橋，在橋上拋石斷流，一面先期在下游故道挑挖引河，以期水位抬高時，易於導入故道，卅五年三月一日開工，同年六月間已完成東西兩壩及便橋工程，至卅五年年底全橋打通，乃進行拋石平堵，卅六年一月，凌汛水漲，橋樁折斷八排，形成缺口，河床刷深至十二公尺，補椿困難，乃改變計劃，留中間冲毀之缺口爲金門，拋柳柳石輥，並加挖河四道，晝夜趕工，終於三月五日凌辰口門合龍，閉氣工程亦於四月廿日完成，至七月廿日所有包滲加強諸工，亦告工竣，堵口工程乃全部叢事，共計完成土方二，九五一，三三九公方；實用石料一六五，四四七公方，材料四一，九五〇，九五四斤，黃料二二，一五五，一一五斤，柳枝一〇四，三六六，四八八斤，木椿一九八，三六二根。

工程進行期中，聯合國善後救濟總署於器材工糧及技術人才多所協助，供應各項器材，如機械車輛船隻木椿及油料工具等。總量達七千五百餘公噸，公糧五九一〇噸，卅五年橋樁進行之際，聯總駐工各級人員達十五人，包括美蘇聯挪荷等七國國籍，對於工程之貢獻殊多。

堵口工程原爲艱鉅之工作，加以阻力叢生，幾瀕於危，本工程開工之時，其匪尚未公開叛亂，由聯總居間商談協議，其匪不惜破壞，卅五年六月間便橋完成，其匪反對拋石，至橋樁被毀，予工程以重大打擊，同年十二月拋石已至相當高度，合龍日期，又從中阻撓，堅欲將口門合龍延至五月下旬，並破壞交通，運輸時斷時續，卅五年九月在豫東壞破堵口機器等件十三列車，開採堵口石料之濬王墳石料廠，於卅五年五月及十二月兩次被匪軍破壞，影響工程進行至鉅，雖終底於成，而事倍功半在所

難免矣。」

### (2) 復堤工程

豫冀魯三省黃河兩岸大堤長一千四百公里，豫境沁河段長六五公里，自花園口潰決後，久失修守，復經敵偽摧殘破壞，殘破不堪，復堤工程於卅五年四月復陸續開工，當時豫境黃河大堤全部及武陟以下沁河堤防，冀境南岸之豫冀交界處至閻潭，北岸大車集至孟崗，魯境齊河至濟陽段，均在國軍防地之內，其餘堤段則在共匪控制之中，迭由聯總居間協議，決定國軍區內復堤工作，由黃河堵復局負責辦理，其區內復堤工作由中央撥款中共辦理，開工後即積極趕辦，但以復堤工段，毗鄰匪區，仍迭受匪擾，員工時有被俘被害，工程亦隨作隨輟，至卅五年底止完成土方一五、六一五、八二九公方。卅六年度和談破裂，共匪擾亂擴大，三月後豫境北岸大堤相繼被迫撤守，同時魯西南岸原在其軍區內部份，逐漸收復，五月山東修防處設段辦理魯西岸朱口至十里堡間復堤工程，七月以後劉伯誠匪部在魯西相繼南渡，竄擾範圍愈益擴大，侵擾工地，擄殺員工，刦掠料物，變本加厲，八月共匪於豫北武涉大災將沁河挖開決口，造成嚴重水災，十二月全面竄擾魯西豫東，我蘭封以下迄魯西南岸堤段，均暫告撤守，復堤工程之進行困難萬分，計卅六年度內豫境南堤冀境南堤及魯中齊濟段復堤工程，皆已大致完成，全長凡四八八公里，又完成一部者為魯西南堤朱口至十里堡間堤長一一三公里，及民埝九五公里，所有已做土工截至卅六年九月底止共為三、五九一、七四六公方，大汎期內歷次漲水，皆經搶救平穩，慶告安瀾。

### (2) 長江幹支流堵口復堤工程

長江幹流兩岸大堤，上起沙市下迄鎮江，長約一千八百餘公里，其支流漢江贛江及鄱陽湖兩岸堤線長達一千九百餘公里，捍衛農田四千六百餘萬市畝，為沿江數省市國賦民命之所繫，抗戰淪敵，既失修守，又遭破壞，以致到處殘缺，險象百出，復員後經水利部擬具「長江幹支流堵口復堤工程計劃」配合善後救濟物資，分年實施，全部工程估計土工七千八百餘萬公方石方

四萬八千公方，需工糧七萬七百噸，現款一百七十二億八千二百零八萬元，於卅五年四月開工，當以時近汛漲，大量推進為事實所不許，乃先就緊急部份，擇要實施，暫以防禦是年汛期尋常洪水之氾濫為目的，汛後繼續進行，截至是年底止，計完成土工一千二百二十八萬四千二百五十八公方，卅六年度仍察酌實際工情配合救濟工糧與核定工款，繼續進行，至六月間已獲有相當成果，七月水漲則與防泛工程並頭趕進，泛後又稍事培修，至卅六年底止，告一段落，計又完成土工一千四百一十六萬七千五百一十九公方，石工四萬八千一百二十六公方，總計兩年來共完成土工二千六百四十五萬一千七百七十七公方，石工四萬八千一百二十六公方，支用工糧三萬七千八百二十八噸，到工災工約二千萬工。

### (三)淮河幹支流堵口復堤工程

淮河上自洪河口起下至雙溝鎮止，兩岸幹支流堤防長約一千一百公里，保障皖淮農田二千一百萬市畝，以戰時夫修損毀，禦水無力，又遭黃汎灌注，河床淤高，故年虞潰溢，復員後經由水利部擬具淮堵口復堤工程計劃，辦理修復全部工程，估計土方百四千餘萬公方，需工糧二萬七千噸，現款八十六億七千二百萬元，於卅五年四月起先後分段興工，至年底止計完成土方二十二萬零七千六百一十一公方，卅六年度賡續辦理，仍由聯總配撥器材工糧，四五月間全面展開，到工民夫每日多者達七八萬人，汛期水漲平安渡過，汎後正擬續進，而沿淮南照集、穎上、正陽關、鳳台、五河各地共匪竄擾，工作人員被迫撤退，影響工進，截至年底止，計完成土方一千三百一十萬零六千四百三十四公方，綜計本工程前後兩年共計完成土方一千五百三十一萬四千零四十五公方，到工災工七百九十六萬五千七百六十工，用去工糧二萬四千一百噸，工款七十五億五千九百萬零七千六百二十元，現仍繼續進行中。

### (四)珠江三角洲堵口復堤工程

珠江三角洲地勢低洼，向恃堤圩為之屏障，惟以缺乏整個系統，戰時淪敵復失於修守，損壞甚多，勝利復員後，經水利部

擬具珠江堵口復堤工程計劃，包括東西北三江及韓江，原估復堤長度二五七公里，土方二四、一四〇、〇〇〇公方，石方六、七〇〇公方，需糧二一、七〇〇噸，現金四、四〇四、八〇〇、〇〇〇元，分兩年辦理完成，捍衛農田約一千萬畝，於卅五年三月間施工，至是年底止完成土方三三八、二八七公方，石方六、三七四、四〇公方，卅六年繼續辦理，期於汛前告竣，乃五六月間，珠江流域雨量特多，突破歷年最高紀錄，以致各江未及培修堤圍，潰決多處，其已經施工堤圍則幸保無虞，前項復堤工程至六月底止，計已完成土方三、四八三、二九七、九〇公方，石方二二、六五九、二公方，綜計兩年共完成土工三、八二一、一五八、九〇公方，石方二九、〇三三、五三公方，到工災工約四、四九五、八六六工，除現款外，共用工糧一〇、一九〇、八三九噸，汎後辦理水災搶堵事宜，其經過情形另詳廣東水災善後工程。

### （五）蘇魯大運河堵口復堤工程

蘇魯大運河包括魯南運河及蘇省中裏運河，上起濟甯下迄長江，兩岸幹支流堤長約一千五百四十公里，捍衛農田四千四百六十萬市畝，戰時遭受損毀連年失修，殘缺不堪，復員後經水利部擬具修復計劃，全部工程數量估計土方二千一百餘萬公方，需工糧一萬九千二百噸，現款三十四億七千六百八十萬元，分兩年辦理完成，卅五年度以蘇北魯南一帶，悉為共軍佔據，地方秩序未靖，工程無法推進，乃先就下游可能施工之揚州至瓜州一段，長十九公里，辦理石駁岸工程，於卅五年五月興工，至同年底完成石方八五〇、六公方，土方八三八、五公方，旋以其匪驅退，沿運情形轉好，乃由水利部商由蘇魯兩省府各就省境轄段主持辦理，卅六年春積極推進，工糧按時濟工，六月裏運工程已報完成，不幸七月蘇北各地連朝霪雨，魯西南山洪暴發，匯注中運沂沐，相互頂托，而蘇魯邊區共匪又復四出竄擾，搶劫工粉，遂致搶辦不及，多遭潰決，十月復工繼續進行，十一月中運沂沐告竣，十二月魯南部份，亦粗告一段落，總計完成數量截至年底止共計土工二、二九二、二六八公方，石工三四、九一八公方，共用工糧一〇、八〇〇噸，工款三、三二八、一三〇、〇〇〇元，到工災工五、九九九、八一七工。

## (六) 白河水系堵口復堤工程

白河水系包括永定大清子牙南運北運等河流，堤長共計三、三九五公里，捍衛面積爲五五、〇〇〇，〇〇〇市畝，自華北淪陷以後堤防未修，二十八年永定大水災情慘重，復員前由水利部計劃修復，擬定白河水系堵口復堤計劃，全部工程估計石方四、八一〇公方，土方六、九一六、四九五公方，需工糧八、七九九噸，工款二六、五五八、三九〇、〇〇〇元，於卅五年六月開工，期以兩年完成，惟以其匪竄擾地方治安未復，未克依照原計劃進行，經擇要局部實施，截至卅五年底止，計完成土方四萬三千〇六十五公方，石方六百九十公方，卅六年度廢續辦理，惟其匪竄擾如故，工程仍無法大量推進，截至年底完成土方七十萬〇四千三百五十六公方，石方三百九十三公方，兩年來共完成土工七十四萬七千四百萬廿一公方，石工一千〇八十三公方，工作五十一萬七千〇三十七工，用糧九百七十一公噸。

## (七) 遼河中下游幹支流堵口復堤工程

遼河流越鐵嶺以後，即洩入平原沃野，惟以中下游幹支堤防，尙未完成，而民堤亦缺乏統籌，復經年久失修，多方破壞，堤身薄弱險象環生，卅六年七月東北各地霪雨連綿，河水暴漲，宣洩不及，以致潰決多處，濱河各縣洪流氾濫，造成卅年來未有之巨災，被淹農田逾二百五十萬畝，財產損失，據八月估計在券幣三千億以上，爰經水利部東北水利工程總局擬定遼河中下游幹支流堵口復堤工程計劃標本兼進，堵復遼河幹流中下游及支流渾河浦河太子河沙河等決口五處，培修堤防六十處，工長七、三、二〇六公尺，疏浚河道一千公尺，總計土方一、七八五、七一九公方，全部工費計需工粉九百噸，現款券幣九六七、五三三、六二〇元，分兩年完成，於卅六年八月間開工，進行之初尚稱順利，而行總工糧亦能按時接濟配合，惟自十月後，迭受其匪竄擾，海城遼中新民台安一帶，並搶去工糧約九十公噸，以致影響工進，截至卅六年十二月底止，計已開工作者五十九處（其

中十九處已全部完成），共計完成土方四九一、二四六公方，工作二〇一、七九一工，刻仍在趕進中。

## （八）江浙海塘工程

### （1）江南海塘

江南海塘起自江蘇金山衛至常熟之福山口止，全長三百公里，爲江南之松江寶山太倉常熟等十餘縣人民生命財產之屏障，抗戰軍興即淪爲戰場，多處毀於破火，復失修理，日久朽毀，險象叢生，卅五年春水利部與江蘇省政府及地方人士合組江南塘工委員會，先行舉辦修復第一期工程，由中央撥助工款十億元，另由聯總撥助工糧四千噸，於三月開工十二月告竣，完成椿石及夾石混凝土塘工五千一百一十七公尺，卅六年舉辦二期工程，仍由中央撥助十億元，另由聯總配撥工糧，四月開工八月告竣，計完成椿石及夾石混凝土工程三千八百卅二公尺，先後合共完成椿石及夾石混凝土塘工八千九百四十九公尺，除現款外，用去工糧五千噸。

### （2）浙江海塘工程

錢塘江海塘分處南北兩岸，北岸起自杭州上泗鄉止於平湖金絲娘橋，計長一百九十里，南岸起自蕭山臨浦鎮止於餘姚曹娥鎮，計長一百八十公里，兩共三百〇八公里，爲杭紹嘉湖所屬十餘縣之屏障，淪敵八載，失於修守，損壞至重，據勘測結果，石塘全毀及一部損毀者六千餘公尺，坦水損毀達七千餘公尺，復員後於卅五年春由浙江省政府辦理，嗣爲如強工程進行，由水利部與浙江省府及地方人士合組浙江塘工委員會接辦，由中央撥助工款四十億元，聯總撥助器材物資工糧三千二百噸，於七月底止計完成柴塘一千八百一十二公尺，鬯塘一千九百〇八公尺，塊石斜坡塘二百一十五公尺，用去工糧一千〇九十五噸，是爲緊急搶修工程，同年八月開始辦理修復工程，至卅六年七月告一段落，計完成修理洩水閘七座，護岸工程二百一十四公尺，修建塘工八百卅五公尺，坦水工程九百廿七公尺，加培土備塘五千一百五十四公尺，盤頭卅座，石塘附土八百廿一公方，用去工糧二千一百十八噸，是爲卅五年度工程，卅六年八月後繼續辦理，由中央撥助八十六億餘元，餘由地方自籌，一面仍洽請聯

總配撥物資工糧，截至年底止，又完成重建海塘七十公尺，護岸二千三百七十九公尺，挑水壩三座，用去工糧六百卅六噸，現仍在進行中。

### (九) 廣東水災善後工程

卅六年度五六月間，珠江流域霪雨連旬，各江水位暴漲，有已超越歷年最高洪水位紀錄，時以珠江流域復程工堤正在趕辦之際，如以戰時河身淤墊，宣洩不暢，以致未及修築各圍堤冲損多處，田廬淹没，造成數十年來僅見之潦患，情形慘重，當由行政院召集水利社會交通糧食各部及善後救濟總署四聯總處等會商擬具急救辦法，飭由各該單位遵照辦理，關於水災善後工程，經核撥工款廿億元，飭由水利部督飭珠江水利局合工糧一千噸先行辦理局部搶修工程，八月間興工，十二月底告竣共完成土工五九五、二六六、七一公方，石方七、〇五〇、六二公方，餘支付現款外，計用去工糧一、〇三三、七二六噸，至全部善工程，亦已由珠江水利局協同廣東省政府根據實測結果，擬具善後工程計劃，全部工程數量，計東西北三江及韓江，施工堤長六〇、四七一公尺，土工一七、一九七、四一三、八一公方，石方四九、二六三、二二公方，估需工款二千五百億元，經由廣東省政府組織堤工委員會，負責主持辦理，據報已於十二月廿四日正式開工，期於卅七年汛前告竣，此項工程完成後，可捍護農田二、六一四、〇九六畝，受益人口約一、七九七、四四四人。

### (十) 蘇北水災善後工程

蘇北水道因敵偽盤據，年久失修，堤防殘缺，河身淤墊，復員後沂墊各運河堵復員工程亦因其匪竄擾，地方不靖，未能普遍實施，卅六年入夏以來，蘇北各地霪雨連綿，兼以魯西南山洪暴發，匯注中運沂沐各河，相互頂托，以致堤堰潰漫，釀成巨災，蘇北十七縣市均遭波及，被淹耕地約一千萬餘畝，災民達五百餘萬人，經由行政院核撥工賑工款九十七億元，交由蘇省府組

北水災急賑委員會，以工代賑統籌辦理，並由水利部淮河水利工程總局協助進行，其第一期工程為堵復缺口，疏導積水等，近以工區治安尚有未靖，乃先就安全地段着手辦理，據報房亭河、蕪徽河、泊陽河及善後河等復堤疏浚工程，均已於十二月間先後開工，現正在進行趕辦，期於卅七年汛前辦理完竣。

附表三

戰後各大河流堵復工程有關數字統計表（三）

流域名種 (包括江漢)	幹堤長度 (公里)	衛 捏 面 積 (市畝)	卅六兩年完成數量 (公方)	工 程 (噸)	人 工 (元)
黃河復堤	一四三	三〇,〇〇〇,〇〇〇	土方一九,二〇,一五七,四一	三三,六三〇	西、六、八、五、四、八、二
黃河堵口	一七六	三〇,〇〇〇,〇〇〇	土方二九,零,三五,六	五、九一〇	一、三八,一九〇,七〇一,一
長江復堤 (包括江漢)	一七六	一六,〇〇〇,〇〇〇	石方二三,四三,七七,一六	一七,八六	一、三八,一〇〇,〇〇〇
淮河復堤	一〇二	三一,〇〇〇,〇〇〇	土方一五,一四,〇四三	一一,〇〇〇	一〇〇,〇〇〇,〇〇〇
珠江復堤 (包括韓江)	一〇〇	石方三八三,一九,一五,〇三	一〇,一九	四,四九五,八六六	

水 利 行 政 報 告

一四

蘇魯河復堤 (包括濰河)	一四〇	四,〇〇〇,〇〇〇	土方 二,二元一,一〇五,五 石方 三,五,七公方	一〇,〇〇〇	三,三六,一〇,〇〇〇	五,六九,八一七
遼河堵復	一四一	三,五	土方 一,七,九〇〇 石方 一,〇,〇〇〇	六,四二,一〇〇	六,四二,一〇〇	五,七,〇,〇七
江浙海塘	一〇八	一,三,六〇〇,〇〇〇	土方 四元,三,〇〇〇 石方 四,三,〇〇〇	一,三,九六,一〇〇	一,三,九六,一〇〇 (流通券)	一〇一,九一
總 計	一四,一八六公尺	三五,八九,四〇〇市畝	土方 七,二,六〇,〇〇〇 石方 三〇,七,〇〇〇 海塘 一,一,六八 公尺	八,八九	一四,六〇〇,〇〇〇,〇〇〇	一
			法幣 一,一,九四,五,五,一 流通券 六〇〇,九六,九七〇元			

## 乙 三十七年度工作計劃及最近實施概況

本年度水利事業計劃，仍係依照水利建設綱領配合動員戡亂政策，以農田水利江河修防為主要工作，兼注重江河治本及勘測試驗等基本工作。茲分述如下：

### 一、農田水利

年來農田水利事業之推進，成效卓著，在此農村經濟亟待救濟之際，各地方政府及社會人士，均視為要政，銳意提倡實施，先後將計劃送部者計達一百零八處，灌溉面積為四百九十八萬餘畝，均待款興工，冀求增產，本部為配合國家建設兼顧政府財力及盡量達到各地方政府企望計，經規劃研究，利用農貸及農田水利基金加強辦理，普遍實施。

(一) 農行貸款部份：本年度利用農行貸款舉辦之工程，經與該行洽准貸款七千五百億元，分兩期撥付，第一期於四、五月間先撥五千億元舉辦桂、粵、閩、浙、贛、鄂、蘇、魯、陝、甘等省工程二十五處，及甯、綏、察三省歲修工程，其選擇標準如下：(1) 經濟價值優厚者(2) 工程設計完善者(3) 短期內可以完成者(4) 地方秩序安定者(5) 施工機構健全者(6) 亟須配合糧食增產者，上述各工程總計可灌田四、四二八、〇五〇市畝，第二期二千五百億元，已洽定於下半年配撥。  
(詳附表四)

(二) 農田水利基金部份：本年度上半年核列農田水利基金一千億元，業經本部按農田水利基金處理辦法之規定，妥慎分配，其中先將上年度已辦各工以物價波動工款不敷者先行配撥，期早完成，並擇要舉辦新工，各處工款，經已先後核撥，總計利用基金舉辦工程共十四處，可灌田四百八十一萬零四百五十二畝。(詳附表五)

水  
利  
行  
政  
報  
告

一六

三十七年度四五兩月各省開渠築壩工程名稱及貸款撥付額度表(四)

省別	地區	工程名稱	灌溉畝數 (市畝)	估儒工款 (億元)	完成期限	四月份	五月份	備註
						撥款總額 (億元)	撥款總額 (億元)	
廣 西	雒容石榴河	32,950	100	一年	100			桂林舊工
	修仁黃洞河	10,300	92	半年	92			桂林
	小計	43,250	192		192			
廣 東	台山玄潭坡	6,800	100	七個月	100			廣州
	海康特侶塘	90,000	780	二年	190	590		廣州
	小計	96,800	880		290	590		
福 建	惠安林辋溪	66,000	340	二年		340		福州
	福清天寶坡	15,000	60	八個月	60			福州
	甯德西坡塘	10,000	40	一年	40			福州
浙 江	長汀濯田鄉	3,400	22	半年	22			福州舊工
	小計	4,400	46		12	340		
	金華湖海塘	20,000	120	半年	120			杭州
	富陽城北工程	40,000	48	半年	48			杭州
	衢縣黃陵圳	7,000	18	四個月	18			杭州
	餘姚牟山湖	7,000	18	四個月	18			杭州
	長興太湖堤港	100,000	50	四個月	50			杭州
	杭州閘口汲水站	100,000	60	四個月	60			杭州
	小計	274,000	314		314			
江 西	餘江復興渠	25,000	120	半年		120		南昌
	安福安福渠	13,000	200	一年	200			南昌
	小計	38,000	320		200	120		
湖 北	武昌金水農場	31,000	96	一年	96			漢口
	利川大塘	1,700	12	半年	12			漢口
	小計	32,700	108		108			
江 蘇	吳江龐山湖	8,000	90	半年		90		上海
	小計	8,000	90			90		
	山東泰安黑龍潭	4,000	85	半年	85			濟南
	小計	4,000	85		85			
	陝 西 咸 阳	20,000	300	半年	300			西安
	南鄭冷泉渠	40,000	400	一年	400			西安
	小計	82,900	740		700	40		
	甘肅山丹截引地下水	20,000	231	一年	231			蘭州
	永靖永樂渠	46,000	230	一年	230			蘭州舊工
	金塔肅豐渠二期	100,000	240	二年		240		蘭州舊工
	小計	166,000	761		461	240		
	甯夏歲修工程	2,710,000	96	一年	96			甯夏
綏 遠	歲修工程	670,000	360	一年	360			歸綏
	察哈爾歲修工程	220,000	72	一年	72			張家口
	準備費		580			580		
總計	25處	4,428,950	5,000		3,000	2,000		

說明：(一)西聯總處原核定新舊工程款項(杭州閘口汲水站工程在內)另函泰緜、濟南、山西三處：茲先選擇石榴河等廿一處工程及歲修工程於四月份內開工林辋溪等四處工程於五月份內開工，其選擇標準為：

- 甲、經濟價值優厚者
- 乙、工程設計完善者
- 丙、短期內可以完成者
- 丁、地方秩序安定者
- 戊、施工機構健全者
- 己、亟須配合糧食生產者

(二)四五兩月尚為低水時期便於施工且為爭取時間免受物價波動影響工程預算落實，四月初撥付三千億元至五月初撥付二千億元方能按照預定計劃如期完成

(三)其餘十四處工程工款俟俟下年再行申請配發

(四)浙江省增加閘口汲水站工程一處貸款60億元係由西聯總處核定在原定之準備費中，60億元內儘先配撥者

(五)各工程工款係以本年元月份物價情形估計五月份工款中準備費580億元係由西聯總處核定在原定之工程預算或有不敷時追加之用者

三十七年度農田水利基金分配表（五）

省別	地區	工程名稱	灌溉畝數	完成後年		期完限成	已撥工款(元萬)	擬分配工款(元萬)	現在進行情形
				增糧(市石)	年				
福建	長樂	蓮柄港	三六,000	三六,000	五年	九個月	九,000	一四〇,000	機器運到正籌安裝工程及修理抽水機
山東	章邱	繡惠渠	三三,111	三三,111	一年半	一年半	九,000	一七七,000	土方工程已征工完成十分之六左右開洞橋
綏遠	後套	楊家河	一、一一〇,000	一、一一〇,000	一、一一〇,000	一、一一〇,000	一、一一〇,000	一、一一〇,000	涵已招標完竣
陝西	城固	永濟渠	一、〇四,000	一、〇四,000	一、〇四,000	一、〇四,000	一、〇四,000	一、〇四,000	黃楊閘已於三十六年六月廿九日開始挑挖基
甘肅	靖遠	復興渠	八三三,000	八三三,000	八三三,000	八三三,000	八三三,000	八三三,000	渠首及其他主要工程均已完工僅餘渠尾零星工程
	(靖源樂盛渠)	義和渠	三六,000	三六,000	三六,000	三六,000	三六,000	三六,000	主要工程均已完工僅餘支渠零星工程
	(洛惠渠)		一、三一,三三〇	一、三一,三三〇	一、三一,三三〇	一、三一,三三〇	一、三一,三三〇	一、三一,三三〇	尚未據報
	(大荔渠)		一、〇九,000	一、〇九,000	一、〇九,000	一、〇九,000	一、〇九,000	一、〇九,000	
	(渭惠渠)		一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	
	(西固渠)		一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	
	(靖遠渠)		一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	一、〇九,〇〇〇	

	酒 泉	洪水壩工程	三七,000	八,000	五個月	—	六〇〇,000	新工
	古 浪	柳條河工程	一零,000	三〇,000	一年	—	七三,零〇	新工
察哈爾	懷 安	東洋河灌漑工程	三〇,000	三〇,000	二 年	—	七三,零〇	新工
安徽	高 平 陵	華陽河繁殖工程	一〇,000	一〇,000	四個月	—	一,000,000	新工
陝 西	富 平 漢 渠	第二渭惠渠	一五〇,000	一五〇,000	二 年	—	一,000,000	新工
總 計	十 四 處	棉 萬 斤	四二〇,四七一	四二四,五〇〇	—	八四一,三七	一〇,000,000	新工

## 二、江河修防

各江河堵口，東北，華北復堤工程，雖經兩年來積極趕辦，大致告一段落，惟黃河，淮河各河流若干地區為共匪侵擾，未及實施，經常修守事宜，仍照常進行，刻下正值枯水趕工時期，歷經督飭各修防機關努力興修，並請各省市政府注意辦理，惟地方治安尚未完全恢復，工作時受影響，茲分述如下：

(一) 黃河修防豫、冀、魯三省大堤毗連匪區，北岸在去年即已撤守，目前可能執行修守工作之堤段在南岸者，魯境為魯中齊河至濟陽一段冀境則自去年十二月間東明陷匪後，員工被俘威脅過甚，已將工段暫行後撤，豫境則為蘭封至鄭州一段，各堤段春廂搶險造林備料等均在積極進行，此外沁河北岸之木巒店附近堤段化險工程已經開工，惟大樊口門（去年八月間被共匪挖開）現仍為共匪盤據無法搶堵。

(二) 江漢修防 鄂境江漢幹堤本年度歲修工程，於去年十二月間由湖北省政府會同江漢工程局勘估歲事，刻正着手實施，石方護岸工程亦經發包，土方工程由湖北省政府飭縣辦理，惟自去年九月間匪竄鄂中後，漢水之漢川沙洋，長江之監利新堤等處，均一度告警，各所工程進行，殊受影響。

(三) 長江修防 長江江堤除鄂境外，以下游湘、贛、皖、蘇及南京五省市為範圍，其經常管理養護及修防工作，向由地方主管水利機關負責辦理，上年度堵口復堤工程，告段一落後，經飭長江水利工程總局參酌實際情形擬具長江江堤護修辦法，轉奉行政院核准公布施行，現已由部再電請各有關省市政府飭屬注意辦理，並飭長江水利工程總局負責督導進行，一面趕修沿堤涵洞以利宣洩。

(四) 淮河修防 淮河堤防其經常修守工作，向由地方政府負責辦理，刻正督飭淮河水利工程總局切實協助。

(五) 珠江水利善後工程 珠江流域承上年大水之後，由粵省府主持辦理水災善後工程，本部除由珠江水利工程總局會同辦理外，並派高級技術人員駐工督導，去年十二月開工，汎前可以完成。

(六) 蘇北水災善後工程 蘇北水災善後工程，去年由中央撥發工賬工款交由江蘇省政府主持成立委員會辦理，並飭由淮河水利工程總局督導進行，上年十一月中旬開工，進行順利，汎前當可完成。

### 三、江河治本

江河水利，應標本兼治，以期達到長治久安之目的，茲分述如下：

(一) 淮河治本工程 淮河治本工程，根據已定計劃，本年度擬辦理淮陰船閘，三河活動壩，及劉潤洩水壩，修建工程，刻正從事準備料物，一俟地方治安恢復，即行興工。

(二) 永定治本計劃 永定河治本計劃，早經核定，去年九月間，已開始舉辦官廳水庫工程，其第一年工程，為鋪設連料

公路，建築永定河大橋，修建倉庫，以及徵購土地事宜，進行尚稱順利。

(三) 黃河治本準備工程 黃河治本計劃尚未完成，其上游之溝壑治理工程，可以減少黃河之泥沙來源，和緩水量，八里胡同蓄水庫工程完成後，可控制黃河下游流量一萬秒立方公尺，關係治本，均極重要，本年度內，擬先行規劃，俾能提早實施，其餘整個治本計劃，卅五年度曾派水利專家，組織黃河治本研究團，親赴開封以上，鄭州，陝縣，龍門，甯夏，蘭州，西甯等處，實施考察，刻正搜集資料，從事規劃。

(四) 珠江治本工程 珠江治本計劃尚未完成，本年度已列有專款，從事規劃，惟在該計劃未完成之前，擬先着手疏浚，廣州後航線之大尾沙，大石沙，圓崗沙三處工程，使吃水十五呎之輪船，隨時可抵廣州，現新廣東號挖泥機船，已修理竣事，四月二十日即可開工出泥。

(五) 其他各江河治本工程 錢塘江，贛江，漢江等治本計劃，本年度均現正會商各有關部門，組織查勘團，分別進行。

#### 四、基本工作

查勘測量，水文測驗，及水工土工試驗，均為水利建設基本工作，歷年均配合實際需要及國家財力次第推進，期能奠定水利建設之基礎，最近重要工作如下：

(一) 查勘測量 甲設有測量隊三十七隊，自去年起即施測豫南皖北黃河氾區，長江中游之洪湖，長湖，及洞庭湖口，暨漢江中游水道地形，以及華北之海河子牙河，華南之珠江，北江，柳江，興農田水利工程。乙精密水準隊二隊，施測黃河蘭州甯夏段，長江鎮江馬當段精密水準。丙特種測量隊三隊，施測新疆，甯綏及甘肅之河西各地農田水網，除此其匪竄擾，交通梗阻，測量工作，不免常遭顛阻。此外另有航空測量隊一隊，就測黃河故道及氾區，三十六年完成一萬餘平方公里。今年二月起調測漢江下游，正在準備工作，又籌劃水利勘測總隊，本年已改為新嘉水利工程總隊，經於四月一日改組成立，甘肅河西水

利工程總隊亦以實際需要，擴充爲甘肅河西水利工程處，以專責成。

(二) 水文測驗 全國各大江河水文測驗工作，黃河長江華北珠江由各流域機關辦理。其餘則委託各省市主管水利機關設置。三十六年度，共設水文總站十八處，水文站一八四處，水位站二四二處，本年度擬增總站爲二二處，水文站二六二處，水位站三一八處，按水文測驗須按各河流性質形勢，普遍設站，更須有悠久之紀錄。但以時勢緊張，應設各站，尙未能依計劃設置，而已設各站，觀測工作復常受攔阻，甚至被迫撤退，影響工作之進行，殊匪淺渺，大汛期間各重要水文站兼負報汛之責，每日以水位流量雨量，電報下游預爲防範，對於防洪，得力非鮮。今年黃河之龍門，潼關，陝縣等站，漢江之白河，蘄縣，襄陽等站，華南連河之楊柳青站等處，均以其匪肆擾，員工遷避，今歲汛期，深爲隱憂，至於歷年水文紀錄，則由水利實驗處繼續整理彙編以應需要。

(三) 水工土工試驗 中央水利實驗處所屬之成都，武功，北平各水工試驗室，及土工試驗室，仍繼續辦理各項試驗，及學術研究工作。河工實驗區，則因經費關係暫在南京籌備，又該處前在中央大學所建之臨時水工試驗室，早經完工，並已進行試驗。至於南京水工試驗所，原計劃分試驗廳，研究室及模型工廠，規模相當完備，以三十六年度核定經費過少，先行完成試驗廳工程，現正裝置內部設備，期能早日完成應用。

## 丙 水利事業前途之瞻望

水利事業，經緯萬端，在上國計民生有密切之關係，果能有充分財力人力，爲其後盾，依照水利建設綱領，逐步推進，使全國各大江河，安流順軌，溝洫湖澤，宣洩以時，變荒蕪爲膏腴，化淤塞爲通暢，農田賴以改良，工商賴以發展，對於開發經濟，增加生產，減少災害，鞏固國防，裨益甚多，唯茲事體大，困難重重，尙有待於全國上下之共同努力。第一、當此動員

戡亂時期，中央與地方財力均有限度，目前祇能就財力所及，作一分算一分，深愧未能普遍發展。第一、共匪到處肆擾，施工極感困難，最近東北，華北及黃河，淮河，江漢等流域，均遭受極大威脅，水利員工多有被俘虜殺害者，雖嚴飭施工機關隨軍推進，終因匪患日烈，影響仍鉅。第三、水利事業有季節性，撥款，運料，均須爭取時間，如在冬春農隙及枯水時期，款料不及應手，一遇洪水來臨，即有款有人，工作上亦深感困難。第四、水文資料，為水利工程之基本，此項資料必須積數十年或百年之久，而始可資以設計，資料不全，或不確實，設計工程即漫無標準，歷年雖銳意搜集整理，仍因限於經費，限於治安，所得成果，較之實際需要距離尚遠，此外水工器械之缺乏，以及物價之波動，亦為工作推進上之重大困難，水利界同仁數年以來抱定刻苦奮鬥之精神，在萬般艱苦中求成績，如黃河花園口渡口工程，與洪水搏鬪，與共匪折衝，屢毀屢修，終底於成，陝西洛惠渠五號隧洞，因缺乏機械，改開明渠，歷時十餘載，卒得完成放水，此雖賴在事員工之努力，而地方官民贊助之功，實不可沒，今後尚望全國人士，隨時協助，並發揮地方力量，倡導興辦，以期有一滴水，發生一滴水之效力，則幸甚矣！

上海图书馆藏书



A541 212 0013 3187B

